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PARTEA I - FUNDAMENTAREA TEORETICĂ A TEZEI DE 
DOCTORAT  

Conceptul de inteligență  
Conform teoriei Cattell-Horn-Carroll (CHC), conceptul de inteligență 

umană este format din 16 abilități cognitive largi, variind de la Gf (raționamentul 
fluid sau controlul deliberat, dar flexibil al atenției pentru a rezolva probleme 
noi care nu pot fi realizate bazându-se exclusiv pe obiceiurile învățate anterior) 
până la Gps (abilitatea de a efectua rapid și fluent acțiuni motorii cu degetele, 
mâinile, picioarele sau cu întregul corp în mare măsură independent de controlul 
cognitiv) și 95 de abilități cognitive înguste dintre care două (Viteza de citire - 
RS și Viteza de raționament - RE) sunt dublate, iar una (Viteza de scriere - WS) 
este triplată, astfel rezultă 99 de abilități înguste (McGrew, 2009; Newton & 
McGrew, 2010; Schneider & McGrew, 2012; Schneider & McGrew, 2018). 

Teoria CHC a abilităților cognitive este larg acceptată de cercetătorii 
interesați de inteligență ca o nomenclatură și un cadru teoretic comun pentru 
examinarea diferitelor aspecte ale abilităților cognitive umane. Folosim 
taxonomia CHC ca și cadru teoretic pentru conceptualizarea abilităților 
cognitive, cu accent pe evaluarea celor esențiale pentru o competență sportivă 
optimă. 

Studii multiple au evidențiat relația dintre abilitățile cognitive și 
performanța sportivă (Mann et al., 2007; Kasahara et al., 2008), dar natura 
exactă a acestei relații rămâne neclară. Se pare că sportivii de elită au 
performanțe semnificativ mai bune decât persoanele care nu practică sport în 
diferite aspecte ale funcționării intelectuale, inclusiv conștientizarea vizual-
spațială, memoria și viteza și precizia răspunsului (Mann et al., 2007). Van der 
Fels et al. (2014) au găsit, de asemenea, dovezi ale unei corelații între abilitățile 
motorii și abilitățile cognitive complexe de ordin superior, precum 
raționamentul fluid și procesarea vizuală. 

Din setul total de abilități cognitive largi, așa cum este prevăzut în 
taxonomia CHC (McGrew, 2009; Newton & McGrew, 2010; Schneider & 
McGrew, 2012; Schneider & McGrew, 2018) au fost identificate cinci abilități 
cu relevanță majoră pentru performanța sportivă, iar acestea sunt (Van der Fels 
et al., 2014; Van Biesen et al., 2016): 1. Raționamentul fluid (Gf); 2. Memoria 
de scurtă durată (Gsm); 3. Viteza de procesare (Gs); 4. Viteza de reacție și 
decizie (Gt); 5. Procesarea vizuală (Gv). 
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Conceptul de psihomotricitate  
Psihomotricitatea poate fi delimitată, la modul general, ca fiind orice 

acțiune motorie care se află sub influența proceselor psihice, cele două laturi ale 
sale (motorie și psihică) reprezentând un tot unitar. Este o caracteristică umană, 
o aptitudine ce integrează aspectele motrice și psihice ale individului. Este 
dependentă de funcțiile senzoriale, perceptive și cognitive, de recepția 
informațiilor (analizatori) și de execuția adecvată a actului de răspuns, care 
determină o conduită personală, individualizată.  

Comportamentul motor este cu adevărat important deoarece partea 
motorie este dominantă în toate activitățile pe care le realizează un individ, iar 
aria psihomotorie este importantă și vastă, dacă plecăm de la ideea că fiecare 
mișcare presupune motivație, sprijin mintal și sentimente.    

Domeniul psihomotricității este într-o permanentă evoluție, cercetat 
continuu și abordat treptat în educația fizică academică. Educația psihomotorie 
este cu adevărat importantă deoarece din punct de vedere biologic și mintal 
contribuie la o dezvoltare integrală a copilului. Din perspectivă motrică, 
psihomotricitatea accelerează funcțiile principale și îmbunătățește componenta 
social-afectivă (Oliveira 2001; Rabelo & Aquino, 2014). 

Educația psihomotorie pune accent pe dezvoltarea copiilor în funcție 
de ceilalți și va fi întotdeauna o componentă importantă pentru realizarea unei 
anumite autonomii progresive a copiilor față de mediu în care trăiesc (Viscione 
et al., 2017). 

Psihomotricitatea poate fi privită și ca o metodă de lucru care are ca 
scop formarea și consolidarea temperamentului și a personalității, cu efecte în 
integrarea socială adecvată. Ea asigură dezvoltarea globală a individului în 
primii ani de viață și este esențială pentru atingerea dimensiunii afective, 
cognitive și sociale (Shingjergji, 2014). 

Din punctul nostru de vedere, în cadrul acestei teze de doctorat, 
termenii de motricitate și psihomotricitate vor fi abordați astfel: motricitatea este 
o succesiune de contracții musculare prin care se realizează mișcarea 
segmentelor corporale și a corpului în ansamblu în contextul învățării 
procedeelor tehnice de înot, iar psihomotricitatea ca fiind succesiunea de 
contracții musculare (manifestate prin acte, acțiuni și activități motrice) pentru 
învățarea procedeelor de înot sportiv prin luarea în calcul atât a stimulului 
(factorul care declanșează reacția/contracția musculară), cât și a structurilor din 
cadrul sistemului nervos central care determină aceste contracții musculare 
(reacții). 
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Corelațiile dintre abilitățile psihomotrice și cele cognitive la copii  
Există mai multe explicații pentru o posibilă corelație între abilitățile 

psihomotrice și cele cognitive la copii. Prima explicație constă în faptul că, 
cercetările au arătat activări simultane ale cortexului prefrontal, cerebelului și a 
ganglionilor bazali în timpul mai multor solicitări motorii, precum și în timpul 
unor solicitări cognitive. Aceste activări ale unor zone din cadrul sistemului 
nervos central apar, mai ales, atunci când sarcina motorie sau cognitivă este 
complexă (dificilă), este nouă, este necesar un răspuns rapid și, implicit, este 
necesară concentrarea pentru a îndeplini sarcina (Diamond, 2000). 

A doua explicație pentru corelația dintre abilitățile psihomotrice şi cele 
cognitive este că, aceste abilități ar putea avea un calendar de dezvoltare similar, 
cu o dezvoltare accelerată între 5 și 10 ani (Anderson et al., 2001). 

În al treilea rând, atât abilitățile psihomotrice, cât și cele cognitive au 
mai multe procese subiacente comune, cum ar fi: secvențierea, monitorizarea și 
planificarea (Roebers & Kauer, 2009). 

În concluzie, există un consens tot mai mare că aceste două concepte 
(psihomotor și cognitiv) pot fi fundamental interconectate (Diamond, 2000). 
Ambele domenii ale funcționării psihologice par să urmeze un calendar de 
dezvoltare similar, cu o progresie accelerată a dezvoltării între 5 și 10 ani 
(Wassenberg et al., 2005 ) și o dezvoltare prelungită în adolescență (Diamond, 
2000). 

Aceste posibilele explicații evidențiază necesitatea de a explora modul 
în care abilitățile psihomotrice relaționează cu abilitățile cognitive (cu 
inteligența fluidă) și dacă există legătură între ele în contextul copiilor care 
practică înotul sportiv. 
 
Contribuții personale aduse la fundamentarea teoretică   
 Descrierea în profunzime a conceptelor de inteligență, psihomotricitate și a 

teoriei CHC; 
 Prezentarea cercetărilor din literatura de specialitate care abordează legătura 

dintre abilitățile largi ale teoriei CHC și anumite conduite 
motrice/psihomotrice în sport; 

 Delimitarea conceptuală a termenilor de motricitate și psihomotricitate; 
 Identificarea conduitelor psihomotrice care stau la baza procesului de 

învățare și practicare a înotului sportiv; 
 Flotabilitatea (echilibrul corpului pe apă) prezentată ca o nouă conduită 

psihomotrică.  
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PARTEA A II-A – DESIGNUL CERCETĂRII 
 
Subiecții cercetării  

Subiecții cercetării sunt reprezentați de 76 de copii din zona 
Metropolitană Iași, cu vârsta cuprinsă între 6,0 și 9,11 ani, care practică înot de 
loisir (nivel începători) la Piscina Zenity Spa din Municipiul Iași și Hotel Capitol 
din Valea Adâncă, Miroslava.  

În perioada inițierii acestui studiu (octombrie 2021) la piscinele care 
desfășoară cursuri de înot din Municipiul Iași și zona metropolitană (Unirea; 
Vivertine; World Class; Oxygen; Zenity; Hill Center; Motel Bucium; Hotel 
Capitol și Hotel Coral) erau înscriși cca. 428 de copii cu vârsta între 6,0 și 9,11 
ani. Din acest aspect rezultă că populația de studiu pentru această teză de 
doctorat (Rolul coeficientului de inteligență și a unor conduite psihomotrice în 
învățarea tehnicii înotului sportiv - procedeele craul și spate) este de 
aproximativ 428 de subiecți.  

Din această populație de studiu a fost extras eșantionul de cercetare pe 
criterii aleatorii. Eșantionul reprezintă un subansamblu de unități extrase dintr-
o colectivitate (populație) pe care dorim să o cunoaștem. Eșantionarea este un 
proces de delimitare statistică a populației (colectivității totale) pe care vrem să 
o cunoaștem și, implicit, obținerea unui eșantion cât mai reprezentativ (Jaba, 
2002). 

În cadrul acestei teze de doctorat eșantionul este format din 76 de copii 
(40 de băieți și 36 de fete), cu vârsta cuprinsă între 6,0 și 9,11 ani (câte 19 copii 
pentru fiecare nivel de vârstă 6 ani; 7 ani; 8 ani și 9 ani) ceea ce reprezintă 
17,75% din populație (Tabelul III.1 și Tabelul III.2). 

Conform autorilor Israel (1992) și Jaba (2002), eșantionul folosit în 
studiile din cadrul acestei teze de doctorat este unul cu un nivel de precizie de 
±10% și un nivel de încredere de 95% (marjă de eroare de 5%). Acest aspect ne 
determină să afirmăm că este un eșantion reprezentativ.  
 

Tabel III.1. Subiecții cercetării - distribuția în funcție de gen   

 Subiecți  Procent Procent 
valid  

Procent 
cumulativ  

Valid 

Masculin 40 52,6 52,6 52,6 

Feminin 36 47,4 47,4 100,0 

Total 76 100,0 100,0  
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Tabel III.2. Subiecții cercetării - distribuția în funcție de vârstă    
 Subiecți  Procent Procent 

valid  
Procent 

cumulativ  

Valid 

6,0 - 6,11 ani 19 25,0 25,0 25,0 
7,0 - 7,11 ani 19 25,0 25,0 50,0 
8,0 - 8,11 ani 19 25,0 25,0 75,0 
9,0 - 9,11 ani 19 25,0 25,0 100,0 
Total 76 100,0 100,0  

 
 
Etica și deontologia cercetării 

Convenția de la Oviedo din 1997 (privind protecția drepturilor omului 
și a demnității ființei umane față de aplicațiile biologiei și medicinei) reprezintă 
o piatră de hotar în eforturile instituțiilor europene de a garanta protecția 
drepturilor omului în domeniul biomedical. Concret această convenție prevede 
obligativitatea obținerii consimțământului informat din partea participanților la 
orice tip de cercetare care implică subiecți umani (Andorno, 2005).  

Convenția prevede obligativitatea consimțământului informat (de 
regulă, exprimat printr-un formular care să cuprindă în scris acordul de 
participare la studiu de cercetare) și care să fie obținut după informarea în 
prealabil a participantului cu privire la scopul și obiectivele cercetării, la 
potențialele beneficii și riscuri, precum și la dreptul participantului de a se 
retrage din cercetare în orice moment. Consimțământul informat trebuie, în 
conformitate cu Convenția de la Oviedo, să se bazeze pe voluntarietate. 

Declarația de la Helsinki din 1964, adoptată de Adunarea Generală a 
Asociației Medicale Mondiale, este cel mai important set de linii directoare 
despre cercetarea asupra subiecților umani. Conform acestei declarații, 
cercetătorul este obligat să informeze viitorul participant la studiu cu privire la 
dreptul său de a refuza participarea sau de a se retrage din cercetare în orice 
moment, fără ca acest lucru să atragă consecințe negative pentru el  (Goodyear 
et al., 2007; Malik & Foster, 2016). 

Pentru a desfășura această cercetare am obținut consimțământul scris 
din partea unui părinte sau tutorelui pentru fiecare subiect din cei 76 care au 
participat la acest studiu. 
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STUDIUL 1 - INFLUENȚA COEFICIENTULUI DE 
INTELIGENȚĂ ÎN ÎNVĂȚAREA TEHNICII DE EXECUȚIE A 

PROCEDEELOR DE ÎNOT SPORTIV  
 

Premisele cercetării  
În activitatea practică de la piscinele din Municipiul Iași, pe care o 

desfășor de aproximativ 20 de ani, timp în care am învățat sute de copii să înoate 
corect din punct de vedere tehnic, mi-am pus următoarele întrebări:  

 care este rolul factorului cognitiv (al inteligenței) în procesul de învățare a 
procedeelor de înot sportiv? 

 este inteligența o variabilă importantă în procesul de învățare a înotului 
sportiv?  

Concret, în realizarea acestui demers științific (acestei teze de doctorat) 
am pornit de la ideea că inteligența cognitivă este o latură importantă în procesul 
de învățare motrică a procedeelor de înot sportiv.   
 
Scopul cercetării  

Scopul studiului 1 este să aflăm care este asocierea/legătura dintre 
coeficientul de inteligență (inteligența fluidă - ca variabilă independentă) și 
tehnica de execuție a procedeelor de înot sportiv craul și spate (variabilele 
dependente), după desfășurarea unei perioade de învățare. 
 
Variabilele cercetării  

Studiul 1 are ca variabilă independentă coeficientul de 
inteligență/inteligența fluidă și ca variabile dependente tehnica de execuție a 
procedeului craul și cea a procedeului spate, după parcurgerea etapelor de 
învățare și consolidare. 
 

VARIABILELE STUDIULUI 1 
Denumirea variabilei Tipul variabilei Metoda de testare 

Raționamentul fluid 
Independentă, 

Invocată; 
Matricele Progresive 

Standard Raven 
Procedeul de înot 
sportiv craul  

Dependentă, 
Provocată; 

Fișă de testare 

Procedeul de înot 
sportiv spate 

Dependentă, 
Provocată. 

Fișă de testare 
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Obiectivele cercetării 
1. Realizarea unui grup de cercetare semnificativ cu respectarea normelor de 

etică impuse de Declarația de la Helsinki. 
2. Măsurarea și evaluarea variabilei independente – coeficientul de inteligență 

(inteligența fluidă). Testarea nivelului de inteligență fluidă pe care îl are 
fiecare subiect al cercetării (copiii care practică înotul sportiv - etapa de 
învățare).  

3. Măsurarea și evaluarea variabilelor dependente. Testarea subiecților cu 
privire la nivelul de învățare a tehnicii de execuție a procedeelor din înotul 
sportiv: craul și spate.  

4. Analiza statistică a rezultatelor obținute în cercetare pentru testarea 
ipotezelor și stabilirea concluziilor cu privire la legătura dintre inteligența 
fluidă și învățarea tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv: craul și 
spate.  

 
Ipotezele formulate în studiul 1  
Ipoteza principală H1 - există o diferență statistică semnificativă în ceea ce 
privește nivelul coeficientului de inteligență (inteligența fluidă) în rândul 
subiecților cercetării. 
Ipoteza principală H2 - există o diferență statistică semnificativă în ceea ce 
privește tehnica de execuție a procedeului craul în rândul subiecților cercetării. 
Ipoteza principală H3 - există o diferență statistică semnificativă în ceea ce 
privește tehnica de execuție a procedeului spate în rândul subiecților cercetării. 
Ipoteza principală H4 - există o asociere pozitivă între coeficientul de inteligență 
(inteligența fluidă) și învățarea tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv, 
în rândul copiilor care participă la cursurile de înot. 
 
Rezultatele obținute în studiul 1  

În demersul cercetării, prin prisma analizei descriptive, am abordat 
fiecare variabilă a cercetării în parte (coeficientul de inteligență, procedeul craul, 
procedeul spate și învățarea tehnicii înotului sportiv) și am verificat dacă sunt 
diferențe de manifestare a acestora în funcție de gen (masculin; feminin) și de 
vârstă (categoria șase-șapte ani comparativ cu cea de opt-nouă ani). 

 Literatura de specialitate prezintă similitudini între fete și băieți, cu 
vârsta până în 11 ani, în ceea ce privește scorurile (valorile) testelor cognitive 
(Deary et al., 2007). Studii desfășurate pe un număr foarte mare de copii din 
Regatul Unit au arătat că băieții și fetele până la vârsta de 11 ani nu prezintă 
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diferențe apreciabile în ceea ce privește capacitatea cognitivă generală medie. 
Cu toate acestea, fetele au scor ușor mai mare în ceea ce privește abilitatea 
verbală, iar băieții au rezultate mai bune în ceea ce privește raționamentul 
deductibil (Deary et al., 2003). 

Din cercetarea noastră, desfășurată pe 76 de copii care practică înot - 
etapa de învățare, reiese aproximativ același aspect ca în literatura de specialitate 
mai sus menționată. Subgrupul băieților are nivelul coeficientului de 
inteligență/raționamentul fluid cu 2,93 puncte IQ mai mare comparativ cu cel al 
fetelor. De aici s-a lansat întrebarea de studiu: dacă această diferență este 
statistic semnificativă. Prin intermediul Testului t pentru eșantioane 
independente am constatat că diferența dintre băieți și fete, în ceea ce privește 
coeficientul de inteligență/raționamentul fluid, nu este statistic semnificativă (t 
= 1,40; sig. = 0,16), iar ipoteza H1a - există o diferență statistică semnificativă 
în ceea ce privește nivelul coeficientului de inteligență (inteligența fluidă) în 
funcție de gen este infirmată.  
 

 
 

Literatura de specialitate nu prezintă aspecte de diferențiere, în funcție 
de variabila vârstă, ale scorurilor abilităților cognitive la copiii sub 14 ani. Cu 
toate acestea, Testul Matricelor Progresive Standard Raven se poate aplica de la 
copiii de 5 ani până la persoanele de vârsta a treia (Bilker et al., 2012). 

Din cercetarea noastră reiese că subgrupul copiilor de șase-șapte ani are 
un scor al coeficientului de inteligență mai mare cu 2,34 puncte IQ comparativ 
cu cel al copiilor de opt-nouă ani. De aici s-a lansat întrebarea de studiu: dacă 
această diferență este statistic semnificativă. Prin intermediul Testului t pentru 
eșantioane independente am constatat că diferența dintre copiii de șase-șapte ani 
și cei de opt-nouă, în ceea ce privește coeficientul de inteligență/raționamentul 
fluid, nu este statistic semnificativă (t = 1,11; sig. = 0,38), iar ipoteza H1b - există 
o diferență statistică semnificativă în ceea ce privește nivelul coeficientului de 
inteligență (inteligența fluidă) în funcție de vârstă este infirmată.  
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Din cele două ipoteze prezentate mai sus (H1a și H1b) deducem că 
ipoteza principală H1 a acestui studiu - există o diferență statistică semnificativă 
în ceea ce privește nivelul coeficientului de inteligență (inteligența fluidă) în 
rândul subiecților cercetării este infirmată.  
 

Subiectul tehnicii de execuție, precum și cel al tehnicii de execuție a 
procedeelor de înot sportiv, apare în literatura de specialitate în contextul 
sportului de performanță (Davids et al., 2001; Ford et al., 2010; Brackley et al., 
2020), însă în contextul procesului de învățare a înotului sportiv acest subiect 
lipsește în totalitate.  

Din cercetarea noastră, desfășurată pe 76 de copii care practică înot - 
etapa de învățare, reiese faptul că fetele au învățat mai bine tehnica de execuție 
a procedeului craul comparativ cu băieții. Subgrupul fetelor are nivelul tehnicii 
de execuție a procedeului craul cu 1,19 puncte mai mare comparativ cu cel al 
băieților. De aici s-a lansat întrebarea de studiu: dacă această diferență este 
statistic semnificativă. Prin intermediul Testului t pentru eșantioane 
independente am constatat că diferența dintre băieți și fete, în ceea ce privește 
tehnica de execuție a procedeului craul, este statistic semnificativă (t = -2,58; 
sig. = 0,01), iar ipoteza H2a - există o diferență statistică semnificativă în ceea 
ce privește tehnica de execuție a procedeului craul în funcție de gen este 
confirmată.  
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În ceea ce privește tehnica de execuție a procedeului craul în funcție de 
variabila vârstă, din cercetarea noastră reiese că subgrupul copiilor de șase-șapte 
ani are un scor al tehnicii de execuție a procedeului craul mai mic cu 3,11 puncte 
comparativ cu cel al copiilor de opt-nouă ani. De aici  s-a lansat întrebarea de 
studiu: dacă această diferență este statistic semnificativă. Prin intermediul 
Testului t pentru eșantioane independente am constatat că diferența dintre copiii 
de șase-șapte ani și cei de opt-nouă, în ceea ce privește tehnica de execuție a 
procedeului craul, este statistic semnificativă (t = -9,69; sig. = 0,000), iar ipoteza 
H2b - există o diferență statistică semnificativă în ceea ce privește tehnica de 
execuție a procedeului craul în funcție de vârstă este confirmată. 
 

 
 

Din cele două ipoteze prezentate mai sus (H2a și H2b) deducem că 
ipoteza principală H2 a acestui studiu - există o diferență statistică semnificativă 
în ceea ce privește tehnica de execuție a procedeului craul în rândul subiecților 
cercetării este confirmată.  
 

Pentru tehnica de execuție a procedeului spate lucrurile sunt similare 
cu ceea ce am prezentat și la procedeul craul. Fetele au un nivel de execuție al 
procedeul spate mai bun comparativ cu cel al băieților, diferența scorurilor este 
de 1,5 puncte în favoarea fetelor. De aici s-a lansat întrebarea de studiu: dacă 
această diferență este statistic semnificativă. Prin intermediul Testului t pentru 
eșantioane independente am constatat că diferența dintre băieți și fete, în ceea 
ce privește tehnica de execuție a procedeului spate, este statistic semnificativă (t 
= -4,28; sig. = 0,000), iar ipoteza H3a - există o diferență statistică semnificativă 
în ceea ce privește tehnica de execuție a procedeului spate în funcție de gen este 
confirmată.  
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În ceea ce privește tehnica de execuție a procedeului spate în funcție de 
variabila vârstă, din cercetarea noastră reiese că subgrupul copiilor de șase-șapte 
ani are un scor al tehnicii de execuție mai mic cu 2,29 puncte comparativ cu cel 
al copiilor de opt-nouă ani. De aici s-a lansat întrebarea de studiu: dacă această 
diferență este statistic semnificativă. Prin intermediul Testului t pentru 
eșantioane independente am constatat că diferența dintre copiii de șase-șapte ani 
și cei de opt-nouă, în ceea ce privește tehnica de execuție a procedeului spate, 
este statistic semnificativă (t = -7,99; sig. = 0,000), iar ipoteza H3b - există o 
diferență statistică semnificativă în ceea ce privește tehnica de execuție a 
procedeului spate în funcție de vârstă este confirmată. 
 

 
 

Din cele două ipoteze prezentate mai sus (H3a și H3b) deducem că 
ipoteza principală H3 a acestui studiu - există o diferență statistică semnificativă 
în ceea ce privește tehnica de execuție a procedeului spate în rândul subiecților 
cercetării este confirmată.  
 

Asocierea/legătura dintre coeficientul de inteligență și tehnica de execuție a 
procedeelor de înot  

Sunt studii pe cohorte mari de subiecți (Deary et al., 2003; Deary et al., 
2007), care arată că asocierea coeficientului de inteligență (abilitatea cognitivă 
generală - factorul g) cu disciplinele matematice are o corelație pozitivă, de 
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intensitate moderată spre puternică (r = 0,69), iar cu educația fizică și sportul 
asocierea este tot pozitivă, dar de intensitate slabă (r = 0,30). 

Alte cercetări (Kovač & Strel, 2000; Planinsec, 2002a; 2002b; Davis et 
al., 2011) au arătat că nu există nicio corelație între raționamentul fluid și 
anumite abilități motorii brute precum: alergarea de viteză, forța segmentelor 
corpului, săriturile pe verticală sau în lungime de pe loc, mobilitatea și echilibrul 
corpului. În alte studii s-a descoperit o relație pozitivă de intensitate slabă (Davis 
et al., 2010; Davis et al., 2011) între inteligența fluidă și abilitățile motorii fine 
precum: dexteritatea manuală și precizia. Tot în categoria corelațiilor pozitive 
de intensitate slabă se află și legătura dintre raționamentul fluid și coordonarea 
bilaterală a corpului (Kovač & Strel, 2000; Planinsec, 2002b), precum și 
asocierea dintre inteligența fluidă și manifestarea motrică cu un obiect - de 
exemplu abilitățile motrice cu mingea (Planinsec & Pisot, 2006; Decker et al., 
2011).  

Și în cercetarea noastră asocierea dintre coeficientul de inteligență 
(inteligența fluidă) și abilitățile sportive la înot este pozitivă de intensitate slabă, 
spre neglijabilă, cu următoarele valori obținute din analiza statistică: 

 asocierea dintre coeficientul de inteligență și tehnica procedeului craul este 
pozitivă, dar de intensitate slabă spre neglijabilă (r = 0,136; p = 0,24). Efectul 
de determinare al variabilei independente coeficientul de inteligență în 
tehnica de execuție a procedeului craul este de 1,85% (r2 = 0,0185);  

 asocierea dintre coeficientul de inteligență și tehnica procedeului spate este 
pozitivă, dar de intensitate slabă spre neglijabilă (r = 0,161; p = 0,16). Efectul 
de determinare al variabilei independente coeficientul de inteligență în 
tehnica de execuție a procedeului spate este de 2,59% (r2 = 0,0259);  

 asocierea dintre coeficientul de inteligență și învățarea procedeelor de înot 
sportiv este pozitivă, dar tot de intensitate slabă spre neglijabilă (r = 0,149; 
p = 0,20). Efectul de determinare al variabilei independente coeficientul de 
inteligență în învățarea procedeelor de înot sportiv este de 2,22% (r2 = 
0,0222).  
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Trebuie menționat faptul că valoarea pragului de semnificație (p) este 
mai mare de 0,05 în toate cele trei corelații prezentate mai sus. De aici rezultă 
că valoarea lui r nu este semnificativă din punct de vedere statistic și concluziile 
nu pot fi extrapolate la nivelul întregii populații de studiu din care a fost 
eșantionul.  
 
Concluziile Studiului 1 
 

Inteligența fluidă  
Coeficientul de inteligență (inteligența fluidă) are un grad de 

manifestare uniform în rândul subiecților cercetării - copiii care practică înotul 
sportiv în etapa de învățare a tehnicii de execuție. S-au observat anumite 
diferențieri între fete și băieți (cu un ușor avantaj în favoarea băieților), dar care 
nu au ieșit semnificative statistic. Același lucru s-a întâmplat și în contextul 
interpretării coeficientului de inteligență în funcție de variabila vârsta (un ușor 
avantaj pentru copiii mai mici), dar nesemnificativ statistic.  

Inteligența a fost prima variabilă care a fost măsurată în acest studiu și 
putem afirma că are rolul de variabilă independentă invocată care se manifestă 
relativ constant în întreg grupul de cercetare (76 de subiecți), iar prin 
reprezentativitatea eșantionului (nivelul de precizie de ±10%; nivelul de 
încredere de 95%; marja de eroare de 5%) această caracteristică este valabilă și 
pentru populația de studiu.   

Diferența în funcție de variabila gen, în ceea ce privește manifestarea 
coeficientului de inteligență/raționamentului fluid în rândul copiilor care 
participă la cursurile de înot, nu este statistic semnificativă, iar ipoteza H1a este 
infirmată. 

Diferența în funcție de variabila vârstă (categoria 6-7 ani și categoria 
8-9 ani), în ceea ce privește manifestarea coeficientului de inteligență 
(raționamentului fluid) în rândul copiilor care participă la cursurile de înot, nu 
este statistic semnificativă, iar ipoteza H1b este infirmată.  
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Din cele două ipoteze (H1a și H1b) deducem că ipoteza principală H1 a 
acestui studiu - există o diferență statistică semnificativă în ceea ce privește 
nivelul coeficientului de inteligență (inteligența fluidă) în rândul subiecților 
cercetării - copii care practică înot este infirmată.  
 

Procedeul craul 
În ceea ce privește tehnica de execuție a procedeului craul, concluziile 

sunt: 

 fetele au învățat să înoate mai bine comparativ cu băieții. Diferențele sunt 
statistic semnificative în favoarea fetelor; 

 ipoteza H2a - există o diferență statistică semnificativă în ceea ce privește 
tehnica de execuție a procedeului craul în funcție de gen este confirmată; 

 copii de vârstă mai mare, 8-9 ani, înoată mai bine comparativ cu cei de vârstă 
mai mică 6-7 ani. Diferența este statistic semnificativă în favoarea copiilor 
mai mari; 

 ipoteza H2b - există o diferență statistică semnificativă în ceea ce privește 
tehnica de execuție a procedeului craul în funcție de vârstă este confirmată; 

 din cele două ipoteze, H2a și H2b, deducem că ipoteza principală H2 a acestui 
studiu - există o diferență statistică semnificativă în ceea ce privește tehnica 
de execuție a procedeului craul în rândul subiecților cercetării este 
confirmată. 

 

Procedeul spate  
În ceea ce privește tehnica de execuție a procedeului spate, concluziile 

sunt similare cu ceea ce am prezentat la procedeul craul: 

 fetele au învățat să înoate mai bine comparativ cu băieții. Diferențele sunt 
statistic semnificative în favoarea fetelor; 

 ipoteza H3a - există o diferență statistică semnificativă în ceea ce privește 
tehnica de execuție a procedeului spate în funcție de gen este confirmată; 

 copiii de vârstă mai mare, 8-9 ani, înoată mai bine comparativ cu cei de 
vârstă mai mică 6-7 ani. Diferența este statistic semnificativă în favoarea 
copiilor mai mari; 

 ipoteza H3b - există o diferență statistică semnificativă în ceea ce privește 
tehnica de execuție a procedeului spate în funcție de vârstă este confirmată; 

 din cele două ipoteze, H3a și H3b, deducem că ipoteza principală H3 a acestui 
studiu - există o diferență statistică semnificativă în ceea ce privește tehnica 
de execuție a procedeului spate în rândul subiecților cercetării este 
confirmată.  
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Din rezultatele cercetării noastre am dedus că fetele înoată mai bine 
comparativ cu băieții. Acest aspect este prezentat și în literatura de specialitate, 
în cercetarea efectuată de Junaid & Fellowes (2006) unde s-a observat că fetele 
dobândesc abilitățile psihomotorii înaintea băieților. 
 

Tehnica de execuție a procedeului craul și cea a procedeului spate 
(variabilele dependente și provocate din această cercetare) ne arată faptul că 
fetele au învățat să înoate mai bine comparativ cu băieții, deși gradul de 
inteligență al grupului de fete a avut un scor al coeficientului de inteligență mai 
redus față de cel al băieților. De aici putem trage concluzia că, inteligența nu 
este un factor decisiv în procesul de învățare al tehnicii de execuție a procedeelor 
de înot sportiv. Acest aspect este întărit și de verificarea ipotezei H4 care ne arată 
că, asocierea/legătura dintre scorul coeficientului de inteligență și scorul tehnicii 
de execuție a procedeelor de înot sportiv este în plaja de interpretare slabă, adică 
nu există o corelație semnificativă între aceste două variabile prezentate în 
ipoteză.  

Concret, coeficientul de inteligență nu poate fi considerat un predictor 
al procesului de învățare al tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv 
(craul și spate).  

Copiii mai mari de vârstă înoată mai bine comparativ cu cei mici 
datorită conduitelor psihomotrice care sunt dependente în dezvoltarea lor de 
factorul vârstă. Jaime et al. (2014) afirmă că abilitățile psihomotorii sunt 
interdependente cu variabila vârsta la copiii între 4 și 15 ani. Creșterea în vârstă 
determină un grad mai mare de manifestare al conduitelor psihomotrice, care la 
rândul lor determină o mai bună învățare a tehnicii de execuție a procedeelor de 
înot sportiv. 
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STUDIUL 2 - INFLUENȚA CONDUITELOR PSIHOMOTRICE 
ASUPRA ÎNVĂȚĂRII TEHNICII DE EXECUȚIE A UNOR 

PROCEDEE DE ÎNOT 
 
Premisele cercetării  

Psihomotricitatea este un termen larg, care cuprinde diferite abordări 
ale acțiunii corporale pentru a sprijini copiii și adolescenții să își atingă cel mai 
înalt potențial motric și cognitiv. Cercetările privind acest domeniu de studiu 
înregistrează o creștere exponențială în ultimii ani, ceea ce face ca acest subiect 
să genereze un mare interes în rândul cercetătorilor, editorilor și al revistelor de 
specialitate.  

Termenul de psihomotricitate este compusă din cuvântul psiho, care se 
referă la zonele cognitive și emoționale, și motricitate, care se concentrează mai 
mult pe aspectele fizice și motorii, conjugându-le pe ambele pentru a crea o 
abordare bazată pe dualitate, în care corpul și acțiunile lui devin vehiculul prin 
care persoana se mișcă, cunoaște, relaționează și simte (Berruezo, 2008). 
Psihomotricitatea ca și concept nu este ușor de explicat, deși este în general 
înțeleasă ca un instrument care urmărește să promoveze dezvoltarea adecvată a 
abilităților motorii, cognitive, emoționale și socio-comunitare (Făgăraș et al., 
2014; Mota et al., 2020). 

Una dintre cele mai ample definiții ale psihomotricității a fost oferită 
de Forumul European de Psihomotricitate, Declarație de la Paris din 2014: 
„bazată pe o viziune globală a ființei umane, pe unitatea corpului și a minții, 
psihomotricitatea integrează interacțiuni cognitive, emoționale, simbolice și 
fizice în capacitatea individului de a fi și de a acționa într-un context 
psihosocial” (Mota et al., 2020; Denche et al., 2022). 

În cadrul acestui studiu am pornit de la anumite întrebări care au fost 
generate de activitatea practică pe care o desfășor, de aproximativ 20 de ani, la 
diverse piscine din Municipiul Iași:  

 care este rolul factorului motric/psihomotric în procesul de învățare a 
procedeelor de înot sportiv? 

 care sunt componentele psihomotricității care au cel mai important rol 
în învățarea tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv?   

 
Scopul cercetării  

Prin intermediul acestei cercetări (studiul 2 din cadrul tezei de doctorat) 
ne dorim să aflăm care este asocierea/legătura dintre conduitele psihomotrice și 
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învățarea tehnicii de execuție a unor procedee de înot (craul și spate) din cadrul 
înotului sportiv.  
 
Variabilele cercetării  

Studiul 2 are ca variabile independente următoarele conduite 
psihomotrice întâlnite în practicarea înotului sportiv: schema corporală; 
echilibrul static; echilibrul corpului pe apă; dexteritatea manuală; lateralitatea și 
coordonarea generală, iar ca variabile dependente tehnica de execuție a 
procedeului craul și cea a procedeului spate, după parcurgerea etapelor de 
învățare și consolidare.  
 

VARIABILELE STUDIULUI 2 
Denumirea 
variabilei 

Tipul variabilei Metoda de testare 

Schema corporală 
Independentă, 

Invocată; 
Testului Goodenough - testul 
„omulețul” 

Echilibrul static  
Independentă, 

Invocată; 
Testul Flamingo  

Echilibrul corpului 
pe apă 

Independentă, 
Invocată; 

Testul de flotabilitate la 
orizontală: pe piept și pe spate 

Dexteritatea 
manuală 

Independentă, 
Invocată; 

Testului „Tapping” - testul 
punctare  

Lateralitatea 

 
Independentă, 

Invocată; 

Aruncarea la țintă, Ștergerea 
cu radiera - mână 
Sărituri succesive, Lovirea 
mingii - picior 

Coordonarea 
generală 

Independentă, 
Invocată; 

Rotări de brațe + sărituri + 
Testul Matorin 

Procedeul de înot 
sportiv craul  

Dependentă, 
Provocată; 

Metoda observației - fișă de 
testare 

Procedeul de înot 
sportiv spate 

Dependentă, 
Provocată. 

Metoda observației - fișă de 
testare 

 
Obiectivele cercetării 
1. Realizarea unui grup de cercetare semnificativ cu respectarea normelor de 

etică impuse de Declarația de la Helsinki. 
2. Măsurarea și evaluarea variabilelor independente. Testarea nivelului 

conduitelor psihomotrice în rândul copiilor care practică înotul sportiv - 
etapa de învățare. 
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3. Măsurarea și evaluarea variabilei dependente. Testarea subiecților cu privire 
la nivelul de învățare a tehnicii de execuție a procedeelor din înotul sportiv: 
craul și spate.  

4. Analiza statistică a rezultatelor obținute în cercetare pentru testarea 
ipotezelor și stabilirea concluziilor cu privire la legătura dintre conduitele 
psihomotrice și învățarea tehnicii de execuție a unor procedee de înot sportiv.  

 
Ipotezele formulate în studiul 2     
Ipoteza principală - există o relație pozitivă între conduitele psihomotrice și 
învățarea tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv.  
Ipoteze secundare:  
H1 - există o relație pozitivă între conduitele psihomotrice și învățarea 
procedeului craul; 
H2 - există o relație pozitivă între conduitele psihomotrice și învățarea 
procedeului spate.  
 
Rezultatele obținute în studiul 2  

Identificarea variabilelor care permit prezicerea performanței în înotul 
sportiv este unul dintre obiectivele principale ale comunității „științei” din aria 
înotului (Barbosa et al., 2010b; Saavedra et al., 2010). Sunt studii care arată că 
este posibilă îmbunătățirea performanței prin acțiuni asupra variabilelor 
biomecanice și/sau energetice (Barbosa et al., 2010a). Variabilele 
antropometrice și hidrodinamice sunt, de asemenea, descrise ca fiind legate de 
performanța înotului (Geladas et al., 2005; Lätt et al., 2009a; 2009b; Silva et al., 
2007). Procedurile de testare antropometrice, hidrodinamice și biomecanice sunt 
adesea raportate în literatura de specialitate care încearcă să prezică performanța 
înotului, așa cum se întâmplă în alte discipline sportive (Rogulj et al., 2009). 
Unele programe de depistare și urmărire a talentului la înot, de la copii la 
înotători adulți/de performanță, includ în mod regulat astfel de teste (Hohmann 
& Seidel, 2010). 

Studii cu privire la identificarea variabilelor care contribuie la învățarea 
procedeelor de înot sportiv nu au fost găsite în literatura de specialitate. 

În cadrul acestui studiu (nr. 2) din structura tezei de doctorat (Rolul 
coeficientului de inteligență și a unor conduite psihomotrice în învățarea 
tehnicii înotului sportiv - procedeele craul și spate) am cercetat (verificat și 
demonstrat) care sunt variabilele din sfera psihomotricității (ca variabile 
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independente) care pot contribui la procesul de învățare și consolidare a tehnicii 
de execuție a procedeelor de înot sportiv craul și spate. 

Dintre toate variabilele independente (dexteritate manuală, schema 
corporală, echilibrul static, echilibrul corpului pe apă și coordonarea generală) 
invocate în această cercetare, doar dexteritatea manuală a avut o corelație 
pozitivă de intensitate moderată (rs = 0,63 la procedeul craul; rs = 0,57 la 
procedeul spate), restul au avut corelații pozitive de intensitate puternică (r sau 
rs între 0,77 și 0,85), ceea ce ne dă dreptul să afirmăm că asocierea/legătura 
acestor variabile (dexteritate manuală, schema corporală, coordonarea generală, 
echilibrul static și echilibrul corpului pe apă) cu învățarea tehnicii de execuție a 
procedeelor de înot sportiv (craul și spate) este foarte importantă. 
 

Corelațiile dintre variabilele independente și tehnica procedeului craul 
Nr. 
crt. 

Variabilele  
independente  

Variabila  
dependentă 

Coeficientul 
de corelație 

Nivelul de 
asociere 

1 Dexteritatea manuală  Tehnica de 
execuție a 

procedeului 
craul 

rs = 0.63* moderată 
2 Schema corporală  r = 0.80* puternică  
3 Echilibrul static  rs = 0.82* puternică 
4 Echilibrul corpului pe apă r = 0.78* puternică 
5 Coordonarea generală  rs = 0.81* puternică  

*Pragul de semnificație p = 0,001 

 
Corelațiile dintre variabilele independente și tehnica procedeului spate  

Nr. 
crt. 

Variabilele  
independente  

Variabila  
dependentă 

Coeficientul 
de corelație 

Nivelul de 
asociere 

1 Dexteritatea manuală  Tehnica de 
execuție a 

procedeului 
spate 

rs = 0,57* moderată 
2 Schema corporală  rs = 0,77* puternică  
3 Echilibrul static  rs = 0,81* puternică 
4 Echilibrul corpului pe apă rs = 0,85* puternică 
5 Coordonarea generală  rs = 0,78* puternică  

*Pragul de semnificație p = 0,001 
 

Coeficientul de determinare r2 pentru fiecare variabilă independentă în 
parte (cu excepția dexterității manuale r2 = 0,40 craul; r2 = 0,32 spate) prezintă 
valori de peste 0,50 factor de determinare în tehnica procedeelor de înot sportiv 
craul și spate. Factorii de determinare ai fiecărei variabile independente arată 
astfel: schema corporală r2 = 0,64 craul; r2 = 0,59 spate; echilibrul static r2 = 0,67 
craul; r2 = 0,65 spate; echilibrul corpului pe apă r2 = 0,61 craul; r2 = 0,72 spate; 
coordonarea generală r2 = 0,65 craul; r2 = 0,61 spate. Aceste date, prezentate mai 
sus, ne arată că procentul de determinare în variabila dependentă -învățarea 
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tehnicii înotului sportiv, procedeele craul și spate- este de peste 50% pentru 
fiecare variabilă independentă, mai puțin dexteritatea manuală, când sunt luate 
în analiză bivariată. 
 

Variația tehnicii procedeului craul în funcție de variabilele independente 
Nr. 
crt. 

Variabilele  
independente  

Variabila  
dependentă 

Coeficientul 
de determinare 

Raportul de 
influență 

1 Dexteritatea manuală  Tehnica de 
execuție a 

procedeului 
craul 

r2 = 0.40* 40% 
2 Schema corporală  r2 = 0.64* 64% 
3 Echilibrul static  r2 = 0.67* 67% 
4 Echilibrul corpului pe apă r2 = 0.61* 61% 
5 Coordonarea generală  r2 = 0.65* 65%  
*Pragul de semnificație p = 0,001 
 

Variația tehnicii procedeului spate în funcție de variabilele independente 
Nr. 
crt. 

Variabilele  
independente  

Variabila  
dependentă 

Coeficientul 
de determinare 

Raportul de 
influență 

1 Dexteritatea manuală  Tehnica de 
execuție a 

procedeului 
spate 

r2 = 0.32* 32% 
2 Schema corporală  r2 = 0.59* 59% 
3 Echilibrul static  r2 = 0.65* 65% 
4 Echilibrul corpului pe apă r2 = 0.72* 72% 
5 Coordonarea generală  r2 = 0.61* 61%  

*Pragul de semnificație p = 0,001 
 

Prin prisma tuturor rezultatelor prezentate anterior putem afirma că 
toate ipotezele de cercetare folosite în studiul al doilea (din teza de doctorat) au 
fost confirmate, și implicit, ipoteza principală - există o relație pozitivă între 
conduitele psihomotrice și învățarea tehnicii de execuție a procedeelor de înot 
sportiv a fost confirmată. 

Toate variabilele independente din sfera psihomotricității pe care le-am 
invocat în această cercetare au fost identificate individual în literatura de 
specialitate, dar nu în legătură cu variabila dependentă pe care am propus-o noi 
(învățarea tehnicii procedeelor de înot sportiv - craul și spate). 

De asemenea, manifestarea psihomotricității în rândul copiilor de 6-9 
ani care participă la cursuri de înot are două caracteristici principale: fetele au 
aptitudini psihomotrice mai bune comparativ cu băieții și copiii mai mari (8-9 
ani) au rezultate mai bune față de cei mici (6-7 ani). 

Conduita psihomotrică lateralitatea se manifestă în rândul eșantionului 
de studiu în felul următor: 88,2% dintre subiecții cercetării au partea dreaptă 
dominantă, iar 11,8% au partea stângă. Rezultatele obținute în cercetarea noastră 
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sunt în acord cu cele din literatura de specialitate (Geschwind & Miller, 2001; 
Vallortigara & Rogers, 2005; Corballis, 2019) care prezintă că, aproximativ 
90% din populația totală a lumii are dominanta lateralității exprimată pe partea 
dreaptă. 

Menționăm faptul că variabila echilibrul corpului pe apă este mai mult 
din sfera hidrostaticii și hidrodinamicii (flotabilității) și mai puțin din aria 
psihomotricității. În urma acestui studiu putem considera echilibrul corpului pe 
apă ca pe o componentă a psihomotricității pentru persoanele (copii/adulți) care 
doresc să învețe procedeele de înot sportiv.  

Prin folosirea indicatorului statistic regresie liniară multiplă am 
măsurat/determinat care este mărimea efectului variabilelor independente 
(dexteritatea manuală, schema corporală, echilibrul static, echilibrul corpului pe 
apă și coordonarea generală) asupra celor dependente (tehnica de execuție a 
procedeelor din înotul sportiv craul și spate) în rândul copiilor cu vârsta între 6 
și 9 ani care participă la cursuri de înot în Municipiul Iași.  

De asemenea, tot prin intermediul regresie liniare multiple am 
determinat care sunt cele mai importante conduite psihomotrice în procesul de 
învățare a procedeelor de înot sportiv.  

Coeficientul nestandardizat al regresiei prezintă următoarele valori ale 
variabilelor considerate predictorii cei mai importanți în procesul de învățare a 
tehnicii de execuție a procedeului craul:  

 coordonarea generală B = 0,40; p = 0,001; 

 echilibrul static B = 0,28; p = 0,01; 

 echilibrul corpului pe apă B = 0,24; p = 0,02.   
           Coeficientul nestandardizat al regresiei prezintă următoarele valori ale 
variabilelor considerate predictorii cei mai importanți în procesul de învățare a 
tehnicii de execuție a procedeului spate: 

 coordonarea generală B = 0,27; p =0,01; 

 echilibrul static B = 0,25; p = 0,01; 

 echilibrul corpului pe apă B = 0,21; p = 0,02.  
Rezultatele cercetării (studiului 2) ne arată că, în rândul copiilor de 6-9 

ani care participă la cursuri de înot, abilități psihomotrice cele mai importante 
pentru procesul de învățare a tehnicii de execuție a procedeelor craul și spate 
sunt: echilibrul static, echilibrul corpului pe apă și coordonarea generală.  
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Concluziile studiului 2  
Conduitele psihomotrice invocate în acest studiu au avut rol de 

variabile independente în procesul de învățare a tehnicii de execuție a 
procedeelor de înot sportiv craul și spate, variabile dependente ale studiului. Din 
rezultatele cercetării am observat că în cazul tuturor abilităților psihomotrice 
subgrupul fetelor (n = 36) a obținut rezultate mai bune comparativ cu subgrupul 
băieților (n = 40). Din punct de vedere cantitativ rezultatele arată astfel (fetele 
au rezultate mai bune decât băieții):  

 dexteritatea manuală - 1,48 centile;  

 schema corporală - 1,16 puncte;  

 echilibrul static - 1,34 secunde; 

 echilibrul corpului pe apă - 1,45 secunde; 

 coordonarea generală - 1,09 puncte. 
 

În literatura de specialitate au fost identificate aceleași tipuri de 
rezultate. Junaid & Fellowes (2006) au observat că, în rândul copiilor de 6-8 ani, 
fetele dobândesc dexteritate manuală înaintea băieților. Șunei et al. (2022) au 
măsurat schema corporală, pe un grup de copii cu vârsta cuprinsă între 5 și 8 ani 
și au constatat că, există diferențieri statistice semnificative între fetele și băieții 
și, de asemenea, caracteristicile cu privire la dimensiunile concrete a corpului 
sunt mai evidente în rândul fetelor. Astfel, fetele par să aibă mai multe 
cunoștințe despre dimensiunile corpului sau o capacitate mai mare de a-și judeca 
corpul în ceea ce privește dimensiunea și forma comparativ cu băieții (León et 
al., 2021). 

În ceea ce privește manifestarea echilibrului static în funcție de gen, 
Schedler et al. (2019) au ajuns la concluzia că, fetele au performanțe mai bune 
decât băieții. În cazul abilității echilibrul corpului pe apă/flotabilitatea, Mclean 
& Hinrichs (2008) au observat că, fetele comparativ cu băieții au o flotabilitate 
mai bună, iar Barbosa et al. (2010b). au demonstrat că, flotabilitatea influențează 
biomecanica/tehnica de execuție a procedeelor de înot sportiv.  

Conduita psihomotrică coordonarea generală a corpului este singura la 
care rezultatele obținute în studiul nostru nu sunt similare cu cele din literatura de 
specialitate. Battaglia et al. (2021) prezintă faptul că, există diferențe semnificative 
între scorurile coeficientului de motricitate între fete și băieți. Aceste rezultate 
sunt similare cu cele raportate în alte studii care au prezentat diferențe 
semnificative în abilitățile motorii între băieți și fete, în favoarea băieților 
(Davies & Rose, 2000; D'Hondt et al., 2011).  
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În ceea ce privește manifestarea conduitelor psihomotrice în funcție de 
variabila vârstă, rezultatele cercetării ne arată că motricitatea/psihomotricitatea 
copiilor de 8-9 ani este mai bună comparativ cu cea a copiilor de 6-7 ani. Jaime 
et al. (2014) afirmă că abilitățile psihomotorii, printre care și cele prezentate în 
acest studiu, sunt interdependente cu variabila vârsta la copiii între 4 și 15 ani.     

În literatura de specialitate sunt studii care arată că este posibilă 
îmbunătățirea performanței sportive prin manipularea variabilelor 
antropometrice, biomecanice și/sau energetice (Barbosa et al., 2010a). De 
asemenea, variabilele antropometrice, hidrostatice și hidrodinamice sunt 
descrise ca fiind legate de performanța înotului (Geladas et al., 2005; Lätt et al., 
2009a; 2009b; Silva et al., 2007). Procedurile de testare antropometrice, 
hidrodinamice și biomecanice sunt adesea raportate în studii de cercetare care 
încearcă să prezică performanța la înot, așa cum se întâmplă în alte discipline 
sportive (Rogulj et al., 2009).  

Literatura de specialitate nu mai este la fel de „bogată” în ceea ce 
privește conduitele psihomotrice și asocierea lor cu înotul sportiv (învățare sau 
perfecționare). Din acest considerent studiul nostru reprezintă o noutate pentru 
domeniul înotului sportiv.  

Toate variabilele independente (dexteritate manuală, schema corporală, 
echilibrul static, echilibrul corpului pe apă și coordonarea generală) invocate în 
această cercetare au legături/asocieri pozitive cu învățarea tehnicii de execuție a 
procedeelor craul și spate. Dexteritatea manuală a avut asociere pozitivă de 
intensitate moderată (atât la craul, cât și la spate), iar celelalte variabile au avut 
asocieri pozitive de intensitate puternică cu ambele procedee. Astfel, putem 
concluziona că aceste componente ale psihomotricității pe care noi le-am 
introdus în această cercetare sunt foarte importante în procesul de învățare a 
procedeelor de înot sportiv craul și spate.  

De asemenea, prin prisma rezultatelor obținute în cercetare și 
prezentate mai sus, putem deduce că ipoteza principală pe care am formulat-o 
pentru acest studiu - există o relație/asociere pozitivă între conduitele 
psihomotrice și învățarea tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv - 
este confirmată. 

Conduitele psihomotrice cele mai importante (determinate prin regresie 
liniară multiplă) în procesul de învățare a tehnicii de execuție a procedeelor de 
înot, în rândul copiilor de 6 - 9 ani, sunt: echilibrul static, echilibrul corpului pe 
apă și coordonarea generală. 
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În urma acestui studiu, echilibrul corpului pe apă devine o componentă 
a psihomotricității pentru persoanele (copii sau adulți) care doresc să înoate prin 
folosirea unui procedeu tehnic.   

Concluziile sunt valabile pentru eșantionul cercetării, dar pot fi 
extrapolate și la populația din care a fost extras acest eșantion datoriră 
rezultatelor statistice care au un prag de semnificație acceptat de comunitatea 
academică (p≤ 0,05 sau p ≤ 0,01 cum este în cazul corelațiilor Pearson sau 
Spearman).   

Noutatea în această cercetare vine din faptul că propune asocierea 
acestor variabile cu înotul sportiv și, de asemenea, abordează ca variabilă 
dependentă procesul de învățare a procedeelor de înot și nu performanța sportivă 
în înot. Procesul de învățare a tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv 
lipsește din literatura de specialitate, deși este baza pe care se construiește 
viitoarea performanță sportivă.  
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STUDIUL 3 - MODELUL CONDUITELOR NECESARE 
PENTRU ÎNVĂȚAREA TEHNICII DE EXECUȚIE A 

PROCEDEELOR DE ÎNOT 
 
Premisele studiului 

În cadrul studiului al treilea am pornit de la anumite întrebări care au 
fost determinate de analiza statistică realizată în primele două cercetări ale 
acestei tezei de doctorat. Întrebările sunt: 

 cum relaționează variabilele independente între ele în contextul 
controlului statistic pentru variabilele dependente - procedeele craul și 
spate? 

 care sunt abilitățile cele mai importante pentru învățarea tehnicii 
procedeelor de înot?  

Răspunsul la cea de-a doua întrebare a acestui demers științific ne va 
permite să realizăm, prin intermediul regresiei liniare multiple, un model al celor 
mai importante conduite (cognitive, psihomotrice și antropometrice) necesare în 
procesul de învățare a procedeelor de înot sportiv. Construirea modelului 
abilităților necesare pentru învățarea procedeelor de înot sportiv este supusă 
unor exigențe metodologice:  

a. prezentarea variabilelor introduse în procesul de modelare (regresie 
liniară multiplă); 

b. stabilirea relațiilor/legăturilor/asocierilor între aceste variabile;  
c. determinarea efectului de cauzalitate asupra variabilelor dependente 

și stabilirea predictorilor cu influență în model.  
Prin intermediul analizei statistice vom putea observa cum modificarea 

unei variabile influențează schimbarea întregului model. De asemenea, trebuie 
să conștientizăm și să înțelegem funcționalitatea modelului în activitatea 
practică. Concret, în ce măsură funcționalitatea și transferul 
proprietăților/însușirilor de la model sunt în concordanță cu realitatea procesului 
de instruire de la piscinele din Municipiul Iași.   
 
Scopul cercetării  

Prin intermediul acestei cercetări ne dorim să aflăm care este 
asocierea/legătura dintre coeficientul de inteligență și conduitele psihomotrice 
în învățarea tehnicii de execuție a unor procedee de înot (craul și spate). De 
asemenea, ne dorim crearea unui model prin care să arătăm care sunt abilitățile 
cele mai importante în procesul de învățare a înotului sportiv.  
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Variabilele cercetării  
Studiul 3 folosește toate variabilele independente prezentate în studiile 

anterioare.  
Noutatea apare în ceea ce privește variabilele dependente (tehnica 

procedeului craul și cea a procedeului spate). În acest studiu nu am mai folosit 
două variabile dependente ca în studiile anterioare, am creat o nouă variabilă pe 
care am numit-o învățarea tehnicii înotului sportiv. Ea este formată din media 
aritmetică a celor două variabile dependente prezentate anterior.  

Această variabilă dependentă, învățarea tehnicii înotului sportiv, are o 
distribuție a valorilor care îndeplinește condiția de normalitate. Valorile obținute 
la indicatorii statistici Kolmogorov-Smirnov (K-S) și Shapiro-Wilk (S-W) 
demonstrează acest fapt (K-S = 0,77; p = 0,20 și S-W = 0,98; p = 0,29). Dacă 
pragul de semnificație este mai mare de 0,05 (limita acceptată de comunitatea 
academică) distribuția îndeplinește condiția de normalitate.    
 
Obiectivele cercetării  
1. prezentarea tipurilor de relații/legături care există între coeficientul de 

inteligență/inteligența fluidă și anumite conduite psihomotrice în contextul 
învățării tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv; 

2. stabilirea tipurilor de relații/legături care există între conduitele 
psihomotrice în contextul învățării tehnicii de execuție a procedeelor de înot 
sportiv; 

3. determinarea celor mai importante conduite -cu rol de predictori- în 
contextul învățării tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv; crearea 
unui model al abilităților necesare copiilor de 6-9 ani pentru învățarea 
tehnicii în înotul sportiv.    

 
Ipotezele formulate în studiul 3  

În cel de-al treilea studiu al tezei de doctorat (Rolul coeficientului de 
inteligență și al unor conduite psihomotrice în învățarea tehnicii înotului sportiv 
- procedeele craul și spate) am formulat următoarele ipoteze:  
 Ipoteza principală H1 - există o relație pozitivă între coeficientul de 

inteligență și conduitele psihomotrice în contextul învățării tehnicii de 
execuție a procedeelor de înot sportiv. 

 Ipoteza principală H2 - conduitele psihomotrice relaționează pozitiv între 
ele în contextul învățării tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv. 
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 Ipoteza principală H3 - coeficientul de inteligență și cel puțin trei conduite 
psihomotrice fac parte din modelul abilităților necesare copiilor de 6-9 
pentru învățarea procedeelor de înot sportiv. 

 
Rezultatele obținute în studiul 3 
 

Asocierea/legătura dintre coeficientul de inteligență și conduitele psihomotrice  
Există un consens tot mai mare că aceste două concepte (psihomotor și 

cognitiv) pot fi fundamental interconectate (Diamond, 2000). Ambele domenii 
ale funcționării psihologice par să urmeze un calendar de dezvoltare similar, cu 
o progresie accelerată a dezvoltării între 5 și 10 ani (Wassenberg et al., 2005 ) 
și o dezvoltare prelungită în adolescență (Diamond, 2000).  

Studiile cu privire la relațiile dintre abilitățile cognitive și cele 
psihomotorii cu subiecți de cercetare copii sunt destul de puține.  

Piek et al. (2004) prezintă un studiu în care abordează relațiile dintre 
controlul motor și cel cognitiv pe un eșantion de 200 de copii. Autorii au 
descoperit faptul că variabila coordonarea motrică a fost asociată în mod 
semnificativ cu atenția (componentă din sfera cognitivă – atenția de lucru). Ei 
afirmă că performanța într-o astfel de sarcină psihomotrică (exerciții de 
coordonare) implică atât controlul cognitiv, cât și memoria de lucru care este o 
altă componentă din sfera inteligenței.   

Livesey et al. (2006), într-un alt studiu cu un scop similar (pe un 
eșantion de copii, cu vârsta de 5-6 ani), au raportat o relație semnificativă (r = 
0,64) între performanța motrică și cele două componente ale inteligenței: atenția 
și memoria de scurtă durată. 

Legăturile dintre controlul motor și cel cognitiv prezentate în cele două 
studii de mai sus sugerează că aceste funcții (cognitivă și motorie) pot avea, de 
asemenea, unele procese subiacente comune în dezvoltarea normativă a copiilor 
(Piek et al., 2004). 

Abilitățile psihomotorii brute (precum: forța, alergarea de viteză, 
săriturile, mobilitatea și echilibrul corpului) sunt prezentate în literatura de 
specialitate fără niciun fel de corelație cu variabile din sfera cognitivă ca: 
inteligența fluidă (Kovač & Strel, 2000; Planinsec, 2002a; 2002b; Davis et al., 
2011) și inteligența cristalizată (Cameron et al., 2012). Alți autori (Davis et al., 
2010; 2011) prezintă o corelație pozitivă de intensitate slabă între variabilele 
prezentate mai sus. 
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În ceea ce privește conduitele psihomotorii fine (precum: dexteritatea 
manuală și precizia) sunt prezentate în studiile de cercetare cu o relație pozitivă 
de intensitate slabă cu inteligența fluidă (Davis et al., 2010; 2011) și cu 
inteligența cristalizată (Cameron et al., 2012).  

  Asocierea dintre factorul cognitiv (inteligența) și conduitele 
psihomotrice în contextul practicării înotului sportiv - etapa de învățare, nu este 
întâlnită în studiile de specialitate. 

În realizarea acestei teze de doctorat, pentru testarea ipotezei H1 din 
studiul al treilea, am folosit indicatorul statistic - corelația parțială (variabilă de 
control învățarea tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv). 

Rezultatele obținute în cercetare arată astfel: 
1. coeficientul de inteligență are o legătură pozitivă de intensitate 

neglijabilă, spre zero (rp = 0,06; p = 0,58) cu dexteritatea manuală; 
2. coeficientul de inteligență are o legătură pozitivă de intensitate slabă 

(rp = 0,12; p = 0,30) cu schema corporală;  
3. coeficientul de inteligență are o legătură negativă de intensitate slabă, 

spre zero (rp = -0,06; p = 0,60) cu echilibrul static;  
4. coeficientul de inteligență are o legătură negativă de intensitate slabă, 

spre zero (rp = -0,08; p = 0,45) cu echilibrul corpului pe apă; 
5. coeficientul de inteligență are o legătură pozitivă neglijabilă, aproape 

zero (rp = 0,01; p = 0,89) cu variabila coordonarea generală. 
Din cele cinci relații/legături/asocieri pe care le-am prezentat mai sus 

trei sunt pozitive și două negative și sunt încadrate în plajele de interpretare: 
legătură neglijabilă (rp între 0,01 - 0,09) sau legătură slabă (rp între 0,10 - 0,39). 
Concret, nicio relație/asociere/legătură din cele prezentate mai sus nu se apropie 
de plaja moderată (rp ≥ 0,40), prag de la care putem afirma că indicatorul de 
corelație este important. De asemenea, toate valorile indicatorului statistic de 
semnificație (sig.) sunt peste pragul acceptat de comunitatea academică (p ≤ 
0,05), de aici rezultă că rezultatele cercetării nu sunt reprezentative din punct de 
vedere statistic. 

Din aspectele prezentate mai sus rezultă că ipoteza principală H1 - 
există o relație pozitivă între coeficientul de inteligență și conduitele 
psihomotrice în contextul învățării tehnicii de execuție a procedeelor de înot 
sportiv este infirmată (respinsă). Se acceptă ipoteza nulă care spune că nu există 
nicio relație între coeficientul de inteligență și conduitele psihomotrice (sau 
relația are valoarea zero). 
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Dacă verificăm ipoteza H1 fără a lua în calcul variabila de control, 
rezultatele obținute din analiza statistică prin intermediul coeficienților de 
corelație (Pearson sau Spearman) arată astfel:  

1. coeficientul de inteligență are o legătură negativă de intensitate 
neglijabilă, spre zero (r =     -0,03; p = 0,73; rs = -0,06; p = 0,60) cu 
dexteritatea manuală; 

2. coeficientul de inteligență are o legătură negativă de intensitate 
neglijabilă, spre zero (r =     -0,04; p = 0,69; rs = -0,05; p = 0,65) cu 
schema corporală; 

3. coeficientul de inteligență are o legătură negativă de intensitate slabă, 
(r = -0,157; p = 0,17; rs = -0,14; p = 0.22) cu echilibrul static; 

4. coeficientul de inteligență are o legătură negativă de intensitate slabă, 
(r = -0,17; p = 0,14; rs = -0.17; p = 0.14) cu echilibrul corpului pe apă; 

5. coeficientul de inteligență are o legătură negativă de intensitate slabă 
(r = -0,11; p = 0,33; rs = -0,14; p = 0,21) cu variabila coordonarea 
generală. 
Din cele cinci relații/legături/asocieri pe care le-am prezentat mai sus 

toate sunt negative de intensitate slabă (rp între 0,10 - 0,39; trei dintre ele) sau 
neglijabilă (rp între 0,01 - 0,09; două dintre ele). Concret, nicio 
relație/asociere/legătură din cele prezentate mai sus nu se apropie de plaja 
moderată (rp ≥ 0,40), prag de la care putem afirma că indicatorul de corelație 
este important. De asemenea, toate valorile indicatorului statistic de semnificație 
(sig.) sunt peste pragul acceptat de comunitatea academică (p ≤ 0,05), de aici 
rezultă că rezultatele cercetării nu sunt reprezentative din punct de vedere 
statistic.  

Aspectele prezentate mai sus sunt alte argumente care arată că ipoteza 
principală H1 este infirmată (respinsă). Se acceptă ipoteza nulă care spune că nu 
există nicio relație între coeficientul de inteligență și conduitele psihomotrice 
(sau relația are valoarea zero). 
 

Asocierea/legătura dintre conduitele psihomotrice  
Studiul efectuat de Roebers & Kauer (2009) a verificat 

legătura/asocierea dintre patru sarcini motorii/psihomotorii (sărituri, deplasare 
laterală, mobilitatea corpului și sarcina „meșteșugărit”). Rezultatele arată că 
toate intercorelațiile au fost semnificative, cu valori ale coeficienților de 
corelație cuprinși între r  = 0,22 și 0,50 și toate ipotezele confirmate. S-au 
observat și diferențieri prin prisma faptului că variabilele sărituri, deplasări 
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laterale și mobilitatea corpului au avut legături mai strânse între ele comparativ 
cu cele pe care le-au avut cu sarcina „meșteșugărit”. De asemenea, s-a observat 
că subiecții cu scoruri bune la variabilele sărituri, deplasare laterală și 
mobilitatea corpului au fost cei mai rapizi în sarcina „meșteșugărit”.  

Pentru testarea ipotezei H2 (conduitele psihomotrice relaționează 
pozitiv între ele în contextul învățării tehnicii de execuție a procedeelor de înot 
sportiv) din studiul al treilea am folosit indicatorul statistic - corelația parțială 
(variabilă de control învățarea tehnicii de execuție a procedeelor de înot 
sportiv).  

Variabilele cercetării din sfera psihomotricității pe care le-am luat în 
calcul în ipoteza H2 sunt în număr de cinci: dexteritatea manuală; schema 
corporală; echilibrul static; echilibrul corpului pe apă și coordonarea generală. 
Asocierea dintre aceste variabile, fiecare cu fiecare, duce la 10 tipuri de legături 
pe care noi le-am presupus în ipoteză că ar fi pozitive. Din analiza statistică prin 
intermediul corelației parțiale (variabilă de control: învățarea tehnicii înotului) 
reiese că toate cele zece legături posibile sunt pozitive. Dintre acestea cinci sunt 
de intensitate slabă (rp între 0,10 - 0,39) și celelalte cinci de intensitate moderată 
(rp între 0,40 - 0,69). De asemenea, toate valorile indicatorului statistic de 
semnificație (sig.) sunt sub pragul acceptat de comunitatea academică (p ≤ 0,05), 
de aici rezultă că rezultatele cercetării sunt reprezentative din punct de vedere 
statistic și concluziile pot fi extrapolate la nivelul populației de studiu din care a 
fost extras eșantionul pentru această teză de doctorat.  

Din aspectele prezentate mai sus rezultă că ipoteza principală H2 - 
conduitele psihomotrice relaționează pozitiv între ele în contextul învățării 
tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv este confirmată (acceptată). Se 
respinge ipoteza nulă care spune că nu există nicio relație între conduitele 
psihomotrice (sau relația are valoarea zero). 

Dacă ar fi să formulăm aceeași ipoteză, dar de data aceasta fără a lua în 
calcul variabila de control, învățarea tehnicii de execuție a procedeelor de înot 
sportiv, ipoteza ar suna astfel: există o relație pozitivă între conduitele 
psihomotrice în rândul copiilor cu vârsta de 6-9 ani care practică înot. 

Rezultatele obținute din analiza statistică prin intermediul 
coeficientului de corelație Pearson arată astfel: cele zece legături posibile între 
conduitele psihomotrice sunt toate pozitive. Dintre acestea patru sunt de 
intensitate moderată (r între 0.40 - 0.69) și șase de intensitate puternică (r între 
0.70 - 0.89).   
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Rezultatele obținute din analiza statistică prin intermediul 
coeficientului de corelație Spearman arată astfel: cele zece legături posibile între 
conduitele psihomotrice sunt toate pozitive. Dintre acestea trei sunt de 
intensitate moderată (r între 0.40 - 0.69) și șapte de intensitate puternică (r între 
0.70 - 0.89).  

Aspectele prezentate mai sus constituie alte argumente care arată că 
ipoteza principală H2 este confirmată (acceptată). Se respinge ipoteza nulă care 
spune că nu există nicio relație între coeficientul de inteligență și conduitele 
psihomotrice (sau relația are valoarea zero). 
 
Crearea „modelul copilului” de 6-9 ani care se află în etapa de învățare a 
tehnicii înotului sportiv  

Crearea unui model al abilităților necesare copiilor de 6-9 ani pentru 
învățarea procedeelor de înot sportiv reprezintă noutatea acestei teze de 
doctorat.  

Pentru testarea ipotezei principale H3 (coeficientul de inteligență și cel 
puțin trei conduite psihomotrice fac parte din modelul abilităților necesare 
copiilor de 6-9 ani pentru învățarea procedeelor de înot sportiv) din studiul al 
treilea am folosit regresia liniară multiplă. În această analiză de regresie am 
folosit toate variabilele independente din sfera psihomotricității, șapte la număr 
(dexteritatea manuală, lateralitatea mână, lateralitatea picior, schema corporală, 
echilibrul static, echilibrul corpului pe apă, coordonarea generală), variabila 
independentă coeficientul de inteligență/inteligența fluidă, precum și variabilele 
invocate genul și vârsta (tot cu rol de variabile independente) și variabila 
dependentă învățarea tehnicii înotului sportiv (aceasta a reieșit din tehnica de 
execuție a procedeului craul și a procedeului spate). 

Concret, în crearea modelului avem 10 variabile independente în raport 
cu variabila dependentă tehnica de execuție a înotului sportiv.  

Din această analiză de regresie liniară multiplă (cu cele zece variabile 
independente) au rezultat opt modele. Dintre acestea, cel mai important este 
ultimul - modelul 8. În modelul 1 sunt prezentate toate variabilele independente 
ca predictori pentru variabila dependentă învățarea tehnicii înotului sportiv, 
după care variabilele independente sunt eliminate una câte una în funcție de lipsa 
de importanță pe care o au în formarea modelului final.  

Din regresia liniară multiplă au rezultat variabilele independente care 
NU au rol de predictor (de influență) asupra variabilei dependente învățarea 
tehnicii înotului sportiv. Acestea au fost eliminate din modelul abilităților 
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necesare copiilor de 6-9 ani pentru învățarea procedeelor de înot sportiv în 
ordinea următoare:  

1. coeficientul de inteligență; 5. lateralitatea piciorului; 
2. dexteritatea manuală; 6. vârsta; 
3. schema corporală; 7. genul. 
4. lateralitatea mâinii;   
În urma prelucrării acestor date putem concluziona că modelul 

abilităților necesare copiilor de 6-9 ani pentru învățarea înotului sportiv este 
format din următoarele abilități (variabile din sfera psihomotricității):  

1. echilibrul static; 
2. echilibrul corpului pe apă; 
3. coordonarea generală.  

 

 
 

De aici rezultă că ipoteza principală H3 (coeficientul de inteligență și 
cel puțin trei conduite psihomotrice fac parte din modelul abilităților necesare 
copiilor de 6-9 ani pentru învățarea procedeelor de înot sportiv) este confirmată 
parțial. Avem trei conduite psihomotrice, dar lipsește abilitatea cognitivă - 
coeficientul de inteligență. 
 
Introducerea indicilor antropometrici în modelul abilităților necesare 
copiilor de 6-9 ani pentru învățarea procedeelor de înot sportiv  

Prin prisma faptului că în baza de date a acestei teze de doctorat sunt și 
anumite măsurători ale indicilor somatici am considerat că ar fi interesant 
introducerea lor în crearea modelului abilităților necesare copiilor de 6-9 ani 
pentru învățarea procedeelor de înot sportiv. 

Indicii antropometrici măsurați în această cercetare sunt: masa țesutului 
adipos, masa țesutului muscular și indicele de masă corporală. Noi considerăm 
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că acești indici sunt importanți în abilitatea psihomotrică echilibrul corpului pe 
apă – flotabilitatea.   

Din această analiză de regresie liniară multiplă (de data aceasta cu cele 
13 variabile independente) au rezultat nouă modele. Dintre acestea, cel mai 
important este ultimul - modelul 9. În modelul 1 sunt prezentate toate variabilele 
independente ca predictori pentru variabila dependentă învățarea tehnicii 
înotului sportiv, după care variabilele independente sunt eliminate una câte una 
în funcție de lipsa de importanță pe care o au în formarea modelului final.  

În analiza datelor din cercetarea noastră variabilele independente care 
NU au rol de predictori (nu au influență asupra variabilei dependente) au fost 
eliminate în ordinea următoare: 

1. coeficientul de inteligență; 5. dexteritatea manuală; 
2. echilibrul static; 6. schema corporală; 
3. lateralitatea mâinii; 7. genul; 
4. lateralitatea piciorului; 8. vârsta. 
În urma analizei rezultatelor obținute prin prelucrarea statistică, 

regresie liniară multiplă cu 13 variabile independente, putem concluziona că 
modelul abilităților necesare copiilor de 6-9 ani pentru învățarea procedeelor 
de înot sportiv este format din următoarele aspecte psihomotrice și somatice:  

1. echilibrul corpului pe apă;  
2. coordonarea generală ; 
3. indicele de masă corporală;  
4. masa țesutului adipos;  
5. masa țesutului muscular.  

 

 

variabile din sfera 
psihomotricității 

variabile din sfera 
antropometriei 
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De aici rezultă că ipoteza principală H3 (coeficientul de inteligență și 
cel puțin trei conduite psihomotrice fac parte din modelul abilităților necesare 
copiilor de 6-9 ani pentru învățarea procedeelor de înot sportiv) este infirmată. 
În model avem două conduite psihomotrice și trei indicatori antropometrici. 
 
Concluziile studiului 3  
Concluzii cu privire la legătura dintre coeficientul de inteligență și conduitele 
psihomotorii  

Asocierea dintre abilitatea cognitivă inteligența și conduitele 
psihomotrice este întâlnită în literatura de specialitate, iar rezultatele studiilor de 
cercetare prezintă următoarele situații:  
 Variabilele din sfera psihomotricității au corelații pozitive de intensitate 

mică sau moderată cu abilitățile largi ale conceptului de inteligență, cum 
ar fi: inteligența fluidă; inteligența cristalizată; memoria pe termen scurt; 
memoria pe termen lung, viteza de reacție și decizie; 

 Sunt și cercetări care arată lipsa totală de legătură între abilitățile cognitive 
și cele motrice. De exemplu: inteligența fluidă cu abilitățile motrice brute; 
inteligența cristalizată cu abilitățile motorii fine; memoria de scurtă durată 
și scorul motor total brut (format din mai multe abilități motrice); memoria 
de lungă durată și abilitățile motorii fine etc.; 

 În literatura de specialitate sunt studii care arată o legătură/asociere 
pozitivă, de intensitate moderată sau puternică între abilitățile 
motorii/psihomotorii și componente din sfera cognitivă precum: atenția de 
lucru și memoria de scurtă durată sau de lungă durată; 

 Abilitățile motorii fine, dexteritatea manuală și precizia, au legături 
pozitive de intensitate puternică cu variabilele cognitive viteza de 
procesare și procesarea vizuală; 

 Cercetări cu privire la relația dintre abilitățile largi sau înguste ale teoriei 
CHC și anumite conduite psihomotrice, specifice copiilor care practică 
înotul sportiv, nu au fost găsite în literatura de specialitate. 

 

În cercetarea noastră am asociat și verificat prin ipoteze anumite 
legături dintre coeficientul de inteligență (inteligența fluidă) și anumite abilități 
psihomotrice precum: dexteritatea manuală, schema corporală, echilibrul static, 
echilibrul corpului pe apă și coordonarea generală. Cercetarea noastră ne arată 
că nu există legătură/asociere/relație între coeficientul de inteligență și 
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conduitele psihomotrice în contextul învățării tehnicii de execuție a înotului 
sportiv. 

Aspectele prezentate mai sus ne determină să tragem concluzia că 
ipoteza principală H1 (există o relație pozitivă între coeficientul de inteligență și 
conduitele psihomotrice în contextul învățării tehnicii de execuție a procedeelor 
de înot sportiv) este infirmată (respinsă). Se acceptă ipoteza nulă care spune că 
nu există nicio relație între coeficientul de inteligență și conduitele psihomotrice 
(sau relația are valoarea zero). 
 

Concluzii cu privire la legăturile dintre abilitățile psihomotorii  
Toate variabilele din sfera psihomotricității (cinci la număr: 

dexteritatea manuală; schema corporală; echilibrul static; echilibrul corpului pe 
apă și coordonarea generală) relaționează pozitiv între ele (zece variante de 
legături).  

În contextul corelației parțiale (control asupra variabilei dependente - 
învățarea tehnicii înotului) avem următoarele situații: 

 cinci relații sunt de intensitate slabă:  
1. dexteritatea manuală cu echilibrul static; 
2. echilibrul corpului pe apă cu dexteritatea manuală; 
3. coordonarea generală cu dexteritatea manuală; 
4. coordonarea generală cu echilibrul static; 
5. coordonarea generală cu echilibrul corpului pe apă.   

 cinci relații sunt de intensitate moderată:  
1. dexteritatea manuală cu schema corporală;  
2. schema corporală cu echilibrul static; 
3. schema corporală cu echilibrul corpului pe apă; 
4. coordonarea generală cu schema corporală;  
5. echilibrul static cu echilibrul corpului pe apă.  

În contextul corelației Pearson avem următoarele situații: 

 patru relații sunt de intensitate moderată: 
1. schema corporală cu dexteritatea manuală; 
2. echilibrul static cu dexteritatea manuală; 
3. echilibrul corpului pe apă cu dexteritatea manuală; 
4. coordonarea generală cu dexteritatea manuală.   

 șase relații sunt de intensitate puternică:  
1. schema corporală cu echilibrul static;  
2. schema corporală cu echilibrul corpului pe apă; 
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3. echilibrul static cu echilibrul corpului pe apă;  
4. coordonarea generală cu schema corporală;  
5. coordonarea generală cu echilibrul static;  
6. coordonarea generală cu echilibrul corpului pe apă.  

În contextul corelației Spearman avem următoarele situații: trei relații 
sunt de intensitate moderată și șapte relații sunt de intensitate puternică. Este 
aceeași situație ca în cazul corelațiilor Pearson, doar că relația dintre schema 
corporală și dexteritatea manuală trece din plaja de interpretare moderată în cea 
puternică.  

Toate valorile indicatorului statistic de semnificație (sig.) sunt sub 
pragul acceptat de comunitatea academică, de aici rezultă că rezultatele 
cercetării sunt reprezentative din punct de vedere statistic și concluziile pot fi 
extrapolate la nivelul populației de studiu din care a fost extras eșantionul pentru 
această teză de doctorat.  

Aspectele prezentate mai sus constituie argumentele pentru care 
ipoteza principală H2 (conduitele psihomotrice relaționează pozitiv între ele în 
contextul învățării tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv) este 
confirmată (acceptată). Se respinge ipoteza nulă care spune că nu există nicio 
relație între coeficientul de inteligență și conduitele psihomotrice (sau relația are 
valoarea zero). 
 

Concluzii cu privire la crearea modelului  
Crearea unui model al abilităților necesare copiilor de 6-9 ani pentru 

învățarea procedeelor de înot sportiv reprezintă noutatea acestei teze de 
doctorat. 
Crearea modelului cu 10 variabile independente 

Din analiza de regresie liniară multiplă (cu cele zece variabile 
independente) au rezultat opt modele. Dintre acestea, cel mai important este 
ultimul - modelul 8. În modelul 1 sunt prezentate toate variabilele independente 
ca predictori pentru variabila dependentă învățarea tehnicii înotului sportiv, 
după care variabilele independente sunt eliminate una câte una în funcție de lipsa 
de importanță pe care o au în formarea modelului final.  

Variabilele independente care nu au rol de predictor (nu au influență) 
în „modelul copilului” de 6-9 ani care dorește să învețe să înoate prin folosirea 
tehnicii înotului sportiv au fost eliminate în ordinea următoare:  

1. coeficientul de inteligență; 5. lateralitatea picior;  
2. dexteritatea manuală; 6. vârsta;  
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3. schema corporală;  7. genul.  
4. lateralitatea mână;   
 

În urma prelucrării acestor date putem concluziona că modelul 
abilităților necesare copiilor de 6-9 ani pentru învățarea procedeelor de înot 
sportiv este format din următoarele abilități: 1) echilibrul static; 2) echilibrul 
corpului pe apă; 3) coordonarea generală (variabile din sfera psihomotricității).  

De aici rezultă că ipoteza principală H3 - coeficientul de inteligență și 
cel puțin trei conduite psihomotrice fac parte din modelul abilităților necesare 
copiilor de 6-9 ani pentru învățarea procedeelor de înot sportiv - este confirmată 
parțial. Avem trei conduite psihomotrice, dar lipsește abilitatea cognitivă - 
coeficientul de inteligență.     
 

Crearea modelului cu 13 variabile independente 
Din analiza statistică, regresia liniară multiplă (de data aceasta cu cele 

13 variabile independente) au rezultat nouă modele. Dintre acestea, cel mai 
important este ultimul - modelul 9. În modelul 1 sunt prezentate toate variabilele 
independente ca predictori pentru variabila dependentă învățarea tehnicii 
înotului sportiv, după care variabilele independente sunt eliminate una câte una 
în funcție de lipsa de importanță pe care o au în formarea modelului final.  

Variabilele independente care nu au rol de predictor (nu au influență) 
în „modelul copilului” de 6-9 ani care dorește să învețe să înoate prin folosirea 
tehnicii înotului sportiv au fost eliminate în ordinea următoare:  

1. coeficientul de inteligență; 5. dexteritatea manuală;  
2. echilibrul static; 6. schema corporală; 
3. lateralitatea mână;  7. genul;  
4. lateralitatea picior;  8. vârsta.  

 
În urma analizei rezultatelor obținute prin analiza statistică - regresie 

liniară multiplă, cu treisprezece variabile independente, putem concluziona că 
modelul abilităților necesare copiilor de 6-9 ani pentru învățarea procedeelor 
de înot sportiv este format din următoarele abilități:  

1. coordonarea generală variabilă din sfera psihomotricității; 
2. echilibrul corpului pe apă variabilă din sfera psihomotricității; 
3. masa țesutului adipos variabilă din sfera antropometriei; 
4. indicele de masă corporală variabilă din sfera antropometriei; 
5. masa țesutului muscular  variabilă din sfera antropometriei. 
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Din datele prezentate mai sus rezultă că ipoteza principală H3 - 
coeficientul de inteligență și cel puțin trei conduite psihomotrice fac parte din 
modelul abilităților necesare copiilor de 6-9 ani pentru învățarea procedeelor 
de înot sportiv este infirmată. În model avem două variabile din sfera 
psihomotricității (coordonarea generală și echilibrul corpului pe apă) și trei 
variabile din sfera antropometriei (masa de țesut adipos, indicele de masă 
corporală și masa de țesut muscular).  
 
Contribuții personale aduse la partea aplicativă  
 Identificarea conduitelor psihomotrice care sunt importante în procesul de 

învățare a tehnicii de execuție a procedeelor de înot sportiv craul și spate; 
 Prin cercetarea efectuată am demonstrat că echilibrul corpului pe apă este 

o componentă a psihomotricității importantă în procesul de învățare a 
înotului sportiv; 

 Prezentarea faptului că inteligența nu este un predictor important în 
procesul de învățare a procedeelor de înot sportiv; 

 Crearea unui model al abilităților necesare pentru învățarea procedeelor de 
înot sportiv;  

 Această teză de doctorat, cel puțin la nivelul cercetărilor din România, este 
prima care verifică ipoteze de cauzalitate între conduitele psihomotrice pe 
de o parte și coeficientul de inteligență/inteligența fluidă pe de altă parte și 
învățarea procedeelor de înot sportiv.  

 
Limitele cercetării 

În realizarea acestei teze de doctorat am întâmpinat următoarele aspecte 
care pot fi considerate ca limite ale cercetării:  
 din motive întemeiate sau mai puțin întemeiate copiii au lipsit la unele 

cursuri de înot (ședințe de antrenament), ceea ce poate influența procesul 
de învățare a tehnicii de execuție pentru procedeele craul și spate. Am 
încercat să combat această limită prin discuții cu părinții, dar în unele 
situații absența de la cursurile de înot era determinată de aspecte medicale 
sau plecarea într-o excursie sau un concediu; 

 în momentul aplicării unor teste/probe de control au fost situații cu zgomot 
de fond, aspect care poate determina scăderea capacității de concentrare a 
copiilor. Diminuarea efectelor negative ale acestei situații am realizat-o 
prin intrarea în spațiile de protocol ale piscinei și testarea subiecților în 
camere mai mici și cu ușile închise (pentru teste precum: Matricele 
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Progresive Raven, Testul Goodenough, Testul Tapping, Testul Flamingo). 
Testarea tehnicii de execuție a procedeelor craul și spate s-a realizat în 
momente în care piscina era închisă pentru publicul larg pentru a evita 
„poluarea” fonică; 

 limitarea eșantionului de cercetare de către anumiți adulți, părinți sau tutori 
ai copiilor, care au fost sceptici la acest studiu și nu și-au dat acordul pentru 
participarea minorilor pe care îi reprezintă. Am încercat să reduc această 
limită prin discuții purtate cu părinții copiilor în care am explicat scopul și 
obiectivele studiilor de cercetare. De asemenea, am prezentat avantajele pe 
care le avem (ei ca subiecți ai cercetării și noi ca cercetători) prin realizarea 
anumitor măsurători și testări asupra copiilor care participă la cursurile de 
înot; 

 copiii care s-au retras de la cursurile de înot și implicit au ieșit din cercetare. 
Această limită am încercat să o reduc prin oferirea unor ședințe gratuite 
sau reducerea cu un anumit procent a taxei de intrare la piscină.  

 
Direcții viitoare de cercetare 
 Repetarea cercetării pe un eșantion de subiecți diferiți; 
 Realizarea analizelor statistice inferențiale în funcție de variabila gen; 
 Realizarea analizelor statistice inferențiale pe fiecare nivel de vârstă în 

parte; 
 Introducerea unor variabile noi din sfera inteligenței (memoria de scurtă 

durată, memoria de lungă durată, viteza de reacție și decizie, inteligența 
cristalizată) sau a inteligenței emoționale; 

 Introducerea unor variabile noi din sfera motivațională, a curajului sau a 
personalității; 

 Efectuarea unui astfel de studiu pe subiecți adulți și compararea cu 
rezultatele obținute la subiecții copii.  
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